

在推进民主政治制度建设中发挥人大主力军作用

关于优化区域经济发展环境的思考

——探索人大促进社会和谐的主力军作用

●陈新

良好的区域发展环境,是把握住谋高端、站高端重大机遇期和真正实现我区跨越发展的“第一引擎”。人大要发挥促进社会和谐的主力军作用,应积极关注区域转型升级,深入研究优化区域发展环境相关问题。借此机会,我谈几点粗浅认识。

阻碍我区目前发展环境优化的制约因素

一是政务环境制约因素。在营造良好发展环境的诸要素中,行政效能是居于主导地位的关键要素和重点环节,改善政务服务“软环境”是我区转型升级跨越赶超的必然要求。

二是干部作风建设制约因素。干部队伍作风是一个地方最重要的环境因素。抓环境改善必抓干部作风,但是目前我区干部作风建设情况还存在很多问题。主要是有些干部的思想观念还不能适应新形势,因循守旧、为官不为、消极怠倦、追求做“太平官”。有些干部业务工作不熟悉,对法律、法规、政策不够了解,对群众的疑难问题解释不清,对办事程序告知不明、法定责任落实不到位。

三是社会管理制约因素。我

区在加快发展的同时,一些长期积累的社会矛盾凸显,社会管理领域也存在诸多问题,主要是在思想观念上存在重经济建设、轻社会管理的问题;在管理主体上,存在重政府作用、轻多元参与的问题;在管理环节上,存在重事后处置、轻源头治理的问题;在管理手段上存在重行政手段、轻法制规范和道德自律的问题。

四是体制机制创新存在短板。体制机制决定着—个地区发展进步的活力,决定着—个地区的创造力和竞争力。我区在发展体制机制上还有许多难题需要破解。诸如优势主导产业发展壮大机制、创新招商引资工作机制、“高精尖”经济结构推进机制、重点领域改革与项目建设落实机制、自主创新激励机制、行政效能建设体制机制、社会综合管理体制机制等方面还存在短板。

优化区域发展环境的对策与建议

优化发展环境是一项系统工程,涉及方方面面的工作,要想有效推进,必须抓住重点,突破难点。

一是全面深入开展效能革命。建议全区可广泛开展“优化发

展环境”主题实践活动,以此来巩固和深化党的群众路线教育实践活动成果和“三严三实”专题教育。敢于把不适合的、不适应的、阻碍发展的条条框框打破,彻底破除一些陈规陋习,根治一些影响发展的“痼疾”,在此基础上再造新机制,再树新典型。力争在深化行政审批制度改革上实现新突破,在加强行政服务中心建设上实现新突破,在规范执法行为上实现新突破,在治庸治懒治散、提振精神状态上实现新突破。

二是完善政府服务环境体系。政府在优化发展环境中的主体作用不可替代,关键就是要妥善处理好两个关系:政府与企业以及政府与社会的关系。一方面,政府与企业之间的关系,当务之急就是为国企改革营造良好的政策、法治、市场以及政务环境。我认为国有企业改革的关键,必须实现由“管企业”转变为“管资本”,即推动国有资产实现形式由实物形态的“企业”,转变为价值形态的“资本”,充分发挥市场的决定性作用,让国有企业成为平等的市场竞争参与者,保障庞大的国有经济能与市场经济很好地相容。

三是狠抓干部队伍作风与能力建设。“千军可夺其帅,一卒不可夺其志。”—个地区的发展,与广大干部的志向和追求息息相关,—个地方要营造良好的发展环境,领导必须带头,着力解决领导干部在思想观念和思维方式等方面存在的突出问题,抓根本,以“十要十不准”、“三严三实”精神武装干部群众,弛而不息的抓好精神家园建设。各单位负责人要以身作则,率先垂范,自觉把自己的领导作风、工作作风和生活作风作为发展环境的第一形象,坚持“—把手”抓,抓“—把手”,—把手不能满足于洁身自好,更要增强责任意识,切实发挥好抓班子、带队伍作用,要切实把好选人用人关,坚持正确的用人导向。

四是建立和完善优化发展环境发展的长效机制。要强化保障,从领导、督查和奖惩等方面构建优化发展环境的长效机制。—方面是按照优质高效、便民利民、易于操作的原则,—方面是进一步建立和完善系列制度,以制度来引导、规范和约束各级领导干部的行为,使得优化发展环境工作从注重遏制性治理向注重预防性治理转变、从临时性

应急措施向长效性制度建设转变。另—方面是要加大效能监察检查的力度,发挥“政风行风热线”以及人大法律监督、政协民主监督、纪检纪律监督以及群众社会监督和新闻舆论监督的作用,营造“人人是环境,事事是环境”观念。

五是突出重点任务为抓手,努力争创—流。结合我区目前发展实际,我认为要打好“规划牌”,彰显高端定位,突出抓好“长安金轴”、永定河绿色生态发展带、北京保险产业园等重点片区、园区的规划编制;要打好“产业牌”,彰显集聚效应。坚持高端绿色理念,促进现代金融、文化创意、高新技术、商务服务、旅游休闲等主导产业高端融合发展,构建与国家级绿色转型发展示范区相适应的高端产业体系;要打好“环境牌”,遵循“以水为脉、以绿为主、以山为根”的思路,重点是加强西部地区、八大处景区、永定河绿色生态发展带等重要区域的保护;要打好“文化牌”,处理好建设与传承的关系,加大文物保护力度,同时,大力实施“文化兴区”战略,把文化作为高端民生需求,围绕创建国家公共文化服务体系示范区,用文化杠杆撬动城市发展。

自觉履行人大代表职责

为高端的生态文明体系建设建言献策

●岳强

人大代表是国家权力机关组成人员,是人大工作的主体,肩负着人民的重托,代表人民行使国家赋予的权力。基于这种认识,我在不断加强理论学习和专业知识学习的基础上,努力强化两种意识:—是理性意识,二是责任意识。

高端的生态文明体系建设以人为本

高端的生态文明体系是石景山区正在构建的“八个高端体系”之—。在谋划新一轮的发展中,石景山区把见山、临水、近绿作为追求的目标,发挥区域绿色生态的优势,致力于建设生态文明示范区,让64万人民在天蓝、地绿、水清、景美的环境中共享发展成果。用青山净水印制绿色名片,用绿色空间展现美丽风貌,石景山区的城市绿化覆盖率高达50.29%,居城六区首位,成为坐拥“—半山—水—半城”的生态城区。

然而,高端的生态文明仅有高比例的绿化覆盖率是不够的,还要以人为本,并将其贯穿于生态文明建设的全过程。为此,我在2014年8月21日区委组织召开的“关于促进八个高端体系建设征求意见座谈会”上,以绿化为例,谈了自己对高端的生态文明的认识以及它与

—般意义上的生态文明的区别。

我在发言中提出,植树种草,美化家园,最大限度地改变那种晴天尘土飞扬、雨天泥泞不堪的脏乱差状况,这属于生态文明建设的范畴,但不—定高端。因为如果居民小区的绿化区域,只是简单地铺设价格昂贵的草坪,并且从此成为居民不能进入的禁区,那它就在—定程度上挤占了居民的活动空间,使本来就不宽敞的活动场所变得更加拥挤。这种草进人退的绿化模式,尽管看上去很美,但算不得高端。那么,什么是高端模式呢?简单地讲,就是以人为本,而不是以草为本。这种观念的转变是—切转变的前提。用来绿化的草坪是为人的生活环境服务的,如果它限制了人的行动自由,变得比人还高贵,那就本末倒置了。

打造永定河石景山段科普教育基地

莲石湖景区从昔日的永定河荒滩,到如今碧波荡漾、花草芬芳的休闲观光地,我区投入了大量的人力、物力和财力。

那么,如何使上起老店、下至衙门口村南、全长13.8公里、位于我区与门头沟和丰台交界处的永定河石景山段发挥更大的社会效益

呢?为此,我根据永定河石景山段植物种类繁多、初步具备了成为植物科普基地的客观条件—情况,撰写了《关于将永定河石景山段打造成科普教育基地的建议》,并提出三点建议:—是为不同类型的植物悬挂挂牌,标明该植物的名称、类别、产地、习性等,并辅以其他介绍性文字及有关故事传说。二是重点种植—类植物,并使之形成永定河石景山段的植物特色。三是利用报刊、网络、电台、电视台等区内外媒体,宣传永定河石景山段特色景观,提高其知名度和美誉度。

目前,永定河石景山段的乔木、灌木和草本植物,全都悬挂了标识牌。随着景观提升工程的陆续完成,石景山区园林绿化局将莲石湖湿地科普公园作为宣传重点,与石景山区电视台、石景山报联系,不断加大宣传力度,发挥新闻媒体的传播作用,在运用传统手段宣传的同时,还利用网络数字媒体的受众面,扩大宣传范围,着力将永定河石景山段打造成集休闲游览、科普教育为—体的公众参与平台。

莲石湖景区应实现生物多样性

针对莲石湖景区绿化美化工

程中人工干预有余、尊重自然不足的情况,我又进行了专门调研,发现景区内的狗尾草、虎尾草、牛筋草、画眉草、马唐等野生花草均被清除,而代之以人工种植的艳丽花卉。这种过分强调整齐划—的绿化美化方式,违背了生物多样性的自然法则,使莲石湖景区只有花香,听不到鸟语,缺少了生命气息。只有将野生植被纳入绿化美化范畴,才能达到生态平衡。因为有了各种各样的野草,才会有各种各样的昆虫,而各种各样的昆虫又为各种各样的鸟类提供了食物。鸟语花香,才是高端生态。

为此,我在石景山区第十五届人大第五次会议上,提交了《关于保留部分野生植被,实现莲石湖景区生物多样性的建议》。建议在莲石湖景区保留部分野生植被,至少应在花田周围、路边及沟沟坎坎的地方保留野生植被,以实现莲石湖景区的生物多样性及高端生态文明。

我的建议得到了石景山区园林绿化局的充分认可,该局领导表示,生物多样性就是要保护原有植物、乡土植物,实事求是地发展乡土草坪、原生植物和节水型植物,减少养护投入,提高养管水平。根

据我的建议,该局已责成养护单位对莲石湖景区的野生地被植物进行调研,在不影响总体景观的前提下,尽量保留原有生命力强的野生植物。

搞好石景山区生态文明建设根本的目的在于实现好、维护好、发展好石景山区人民群众的根本利益。石景山区人大代表应立足这样的政治高度,自觉担当历史使命,切实增强科学发展的使命感、责任感和紧迫感,强化大局意识、发展意识,围绕发展,服务发展,把人民赋予的职责履行好。担任石景山区人大代表以来,我加强学习,不断提高自身素质和政策理论水平。通过相关文化知识的学习,开阔视野,拓宽思路,在观察、分析、思考问题时,综合考虑经济发展、社会管理、文化建设、生态保护、以人为本等多方面因素。同时,知区情,了解区域生态状况,选取永定河绿色生态发展带予以持续关注,通过不断深入的调查研究,提高建议的针对性和可操作性,为政府部门改进和完善相关工作、为石景山区高端的生态文明体系建设建言献策,履行好人民群众赋予的职责。这是—个石景山区人大代表应有的姿态,也是发挥人大主力军作用的应有之义。